
ДИПЛОМАТИЧЕСКИТЕ ОТНОШЕНИЯ МЕЖДУ БЪЛГАРИЯ И ЯПОНИЯ 
ДО КРАЯ НА СТУДЕНАТА ВОЙНА 

 
Ваше Превъзходителство посланик Коидзуми, 
Уважаеми г-н Башикаров, председател на Нихон томо но кай, 
Уважаеми членове на Нихон томо но кай, 

Преди да премина към темата на изказването си, позволете ми да благодаря на 
Негово Превъзходителство посланик Коидзуми, а в негово лице и на японското 
правителство, за огромната помощ, която Япония оказва на българските образователни 
институции, свързани с изучаването на японския език и култура. 

Първият японец, за когото разполагаме с достоверни сведения, че е посетил нашата 
страна, е майор Сейго Ямадзава, военен наблюдател по време на Руско-турската война 
(1877–1878). При Плевен Ямадзава се включва в сраженията срещу турските войски, за 
което е удостоен с орден от руския император. Случаят е описан от известния японски 
българист проф. Кенджи Тераджима. Убеден съм, че е наш морален дълг да издирим 
неговите наследници, пред които да изразим своята признателност и да покажем, че 
сме народ, който има историческа памет. 

През 1906 г. японският писател Токутоми Рока (рождено име Кенджиро) 
преминава през България, когато на връщане от Ерусалим решава да посети Русия, за 
да се срещне с Лев Толстой. В неговия дневник са отразени първите впечатления за 
България на японски интелектуалец. Любопитен факт е, че в повестта "Пепел" на 
Токутоми Рока са отразени социални процеси, много близки с процесите, описани от 
Елин Пелин в повестта "Гераците". 

Началото на дипломатическите връзки между България и Япония е положено през 
1927 г. с размяната на официални документи, свързани с търговското корабоплаване и 
клаузата за най-облагодетелствана нация. 

През 1939 г. в София е открита японска легация и на 28 декември пълномощният 
министър Теруо Хачия връчва акредитивните си писма на цар Борис. България открива 
своя легация в Токио през май 1942 г. За първи български пълномощен министър е 
назначен Янко Пеев, който 10 септември връчва акредитивните си писма на император 
Хирохито (Шьова). В състава на легацията е включен и известният български писател 
Светослав Минков, който споделя в книгите си изключително интересни наблюдения 
за японския език и японската култура. На 11 февруари 1943 г. Янко Пеев и японският 
министър на външните работи Масаюки Тани подписват конвенция за приятелство и 
културно сътрудничество. През същата година Янко Пеев е отзован и на негово място е 
назначен Стоян Петров-Чомаков, който ръководи легацията до нейното окончателно 
закриване на 8 януари 1945 г. 

В периода от 1945 до 1959 г. България и Япония не поддържат дипломатически 
отношения, но бих искал специално да подчертая, че това по никакъв начин не се е 
отразило на традиционно доброто отношение на българския народ към Япония. За това 
спомага и обстоятелството, че дори и през най-мрачните години на студената война в 
България не е водена антияпонска пропаганда. 



През 1959 г. Сабуро Ота и Христо Боев, посланици на двете страни във Варшава, 
са упълномощени от своите правителства да започнат преговори за възстановяване на 
дипломатическите отношения между България и Япония. Преговорите завършват 
успешно с подписването на съвместно комюнике на 12 септември 1959 г. Решено е 
двете страни да разменят дипломатически представители с ранг на пълномощни 
министри. 

През 1960 г. България открива своя дипломатическа мисия в Токио и назначава 
Христо Боев за пълномощен министър. Япония първоначално не открива 
дипломатическа мисия в София, като решава нейният посланик в Югославия да бъде 
акредитиран за пълномощен министър и в България. Това положение се запазва до 1964 
г., когато дипломатическите мисии на двете страни са издигнати в ранг на посолства. За 
първи посланик на Япония е назначен Мичитоку Такахаши, а българският пълномощен 
министър в Токио Христо Здравчев е преназначен за посланик. 

През 1966 г. големият приятел на България проф. Шигейоши Мацумае, ректор на 
Токайския университет, създава Асоциация за културен обмен със Съветския съюз и 
страните от Източна Европа. По негова покана Детският хор на БНР с диригент акад. 
Христо Недялков осъществява първото си концертно турне в Япония през юли-август 
1967 г. Четири песни на маестро Недялков са преведени на японски език и са поместени 
в учебниците по пеене за началните училища. Заслугите на проф. Шигейоши Мацумае 
за сближаването на нашите две страни са толкова големи, че на тях може да бъде 
посветена отделна книга. 

Бързото възстановяване на Япония след края на Втората световна война, 
последвалият впечатляващ икономически растеж и напредъкът на страната в научно-
техническата област стават причина за появата на понятието "японското икономическо 
чудо", споменато за първи път в една статия на лондонското списание "Икономист", 
публикувана в два последователни броя през 1962 г. 

Българският икономически и политически елит от периода между 60-те и 80-те 
години на миналия век също е дълбоко впечатлен от японското икономическо чудо. 
Тодор Живков посещава три пъти Япония – през 1970 г. като министър-председател, а 
през 1978 и 1985 г. като председател на Държавния съвет. Особено паметно е неговото 
първо посещение през 1970 г. Убеден, че трябва да се поучим от примера на Япония, 
особено в областта на високите технологии, той пише докладна записка в този дух до 
ръководителите на социалистическите страни, но единственият резултат от нея е остра 
критика от страна на Леонид Брежнев, че е изпаднал под японско влияние. 

Независимо от трудностите, произтичащи от принадлежността на България и 
Япония към различни обществено-икономически системи, редица японски фирми 
откриват свои представителства в София и през 80-те години на ХХ в. икономическите 
отношения между двете страни достигат своя връх. Несъмнена заслуга за това имат и 
посланиците на България в Токио, повечето от които са знакови фигури сред 
българския икономически и политически елит. 

Българската страна отделя особено внимание на усвояването на японския опит в 
областта на научно-техническия прогрес. Благодарение на проф. Хигейоши Мацумае 
през 1970 г. е подписан протокол за научно-техническо сътрудничество между КНТВО 
и Токайския университет. По този начин се открива възможност за обучение на 



български студенти в Япония. При посещението си в България през 1974 г. Ясухиро 
Накасоне, тогава министър на търговията и промишлеността, а по-късно премиер на 
Япония, поема ангажимент за осигуряване на 10 стипендии за обучение и 
специализации във важни за България области. 

Паметна за развитието на българо-японските отношения и укрепването на 
двустранното партньорство е 1979 г., когато тогавашният престолонаследник на 
Япония принц Акихито и съпругата му Мичико (сегашните император и императрица) 
посещават България. 

През 1983 г. България е посетена от външния министър на Япония Шинтаро Абе, 
който е баща на сегашния японски премиер Шиндзо Абе. Това е първото посещение на 
японски външен министър в нашата страна. През 1987 г. България е посетена от принц 
Микаса, а през 1988 г. – от тогавашния вицепремиер Канемару. 

Следя внимателно изявите на премиера Шиндзо Абе, повечето от които са 
отразени и в Бюлетините на японското посолство, и съм дълбоко впечатлен от 
решимостта му под негово ръководство страната не само да преодолее последиците от 
ужасяващото земетресение и техногенната катастрофа във Фукушима, но и да се даде 
нов тласък на цялата японска икономика. 

Ще завърша с това, че активните двустранни връзки между България и Япония 
през периода на студената война създават солидна основа за по-нататъшното 
сътрудничество след политическите промени у нас, настъпили през 1989 г. 

Благодаря за вниманието. 


